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8ª SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DEPARTAMENTAL DA FACULDADE DE 
COMUNICAÇÃO SOCIAL

No dia vinte e três de agosto de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, reuniu-se o Conselho 
Departamental da FCS para sua oitava sessão do ano, em caráter ordinário. Estiveram presentes na 
reunião: Profa. Patrícia Sobral de Miranda, diretora da FCS; Prof. Ricardo Ferreira Freitas, vice-diretor da 
FCS; Prof. Márcio Gonçalves, chefe do DTC; Profa. Luiza Cruz, chefe do DRP; Prof. Affonso Henriques 
Nunes, chefe do DJR; Guilherme Freitas, chefe da Secretaria de Graduação; Flora Buonocore, representante 
do CACOS; Prof. Fernando Gonçalves, coordenador do PPGCom; Profa. Fátima Régis, vice-coordenadora 
do PPGCom; Prof. Ricardo Benevides, coordenador de Graduação; Prof. Geraldo Condé, coordenador de 
extensão; Carolina Salgado de Souza e Marcelo dos Santos Marcelino, secretariando a reunião. ASSUNTO 
1 - APROVAÇÃO DAS ATAS ANTERIORES: O Conselho Departamental aprovou as atas da 6ª sessão 
ordinária e 7ª sessão extraordinária do Conselho Departamental, realizadas nos dias 19/07/2023 e 
28/07/2023, respectivamente. ASSUNTO 2 - AFASTAMENTO DO PROFESSOR RONALDO 
GEORGE HELAL: Os membros do Conselho Departamental deliberaram pela aprovação da licença-
prêmio do professor Ronaldo Helal, no período entre 04/09/2023 e 03/12/2023, e da licença PROCAD de 
01/03/2024 a 31/07/2024, para realização de estágio sênior com o projeto “Calcio di poesia: As narrativas 
sobre a seleção brasileira masculina de futebol na imprensa italiana”, na Universidade Presbiteriana 
Mackenzie, entre 01/03/2024 e 30/04/2024 e na Università Degli Studi di Napoli Federico II, entre 
01/05/2024 e 31/07/2024. ASSUNTO 4- SUBSTITUIÇÃO DO PROFESSOR RONALDO HELAL 
NA SUBCHEFIA DO DEPARTAMENTO DE TEORIA DA COMUNICAÇÃO: Considerando a licença 
do professor Ronaldo Helal, atual subchefe do Departamento de Teoria da Comunicação, os membros do 
Conselho Departamental aprovaram a eleição da Profa. Simone Evangelista Cunha, realizada pelo 
Departamento, para assumir seu lugar até o final do atual mandato. ASSUNTO 3 - PROPOSTA DE 
NOVA GRADUAÇÃO NA FCS: Os membros do Conselho Departamental discutiram a possibilidade de 
uma nova graduação na FCS, mas argumentaram que há falta de espaço no momento para tanto. O Prof. 
Ricardo Freitas informou que há necessidade de aumentar o número de candidatos formados por ano e que 
uma das soluções seria a formação de um banco de salas de aula com equipamentos adequados para serem 
utilizados por diferentes cursos. A Profa. Patrícia Miranda informou que a FCS realiza o empréstimo de 
algumas salas de aula quando necessário, porém, há dificuldade de conseguir outras salas para a FCS. A 
Profa. Patrícia Miranda reforçou que há necessidade de 10 vagas docentes em razão da reforma curricular, e 
que a COPAD encaminhou um estudo de vagas docentes analisando essas demandas. O Prof. Ricardo 
Benevides ressaltou que a relação professor/aluno na UERJ, em geral, é muito baixa. A Profa. Patrícia 
Miranda informou que o estudo de vagas docentes tem algumas discrepâncias e que, em razão disso, foi 
enviada solicitação para que as informações sejam mais detalhadas. ASSUNTO 4 - ALTERAÇÃO 
MANUAL DO RAIS DO ALUNO RODRIGO VASCONCELLOS NA DISCIPLINA DE RETÓRICA 
E ARGUMENTAÇÃO: O servidor Guilherme Freitas e o Prof. Márcio Gonçalves informaram que a 
alteração já foi realizada. ASSUNTO 5 - CONVITE PARA FAZER PARTE DA FEDERAÇÃO 
LATINO-AMERICANA DE FACULDADES DE COMUNICAÇÃO SOCIAL: O Prof. Ricardo 
Benevides informou sobre o convite para a FCS participar da Federação Latino-Americana de Faculdades de 
Comunicação Social, bem como a participação no encontro virtual para articulação entre os cursos de 
graduação e pós-graduação e a compreensão das condições para participação na Federação. O Prof. Ricardo 
Benevides se voluntariou para participar do encontro e sugeriu que os Profs. Fernando Gonçalves e Fátima 
Régis também participem, de forma a integrar o PPGCOM. Ele enfatizou ainda que, em primeiro momento, 
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a proposta é de uma troca de experiências entre os diferentes cursos de outros países da América Latina e 
que, quando houver mais informações, será discutido pelo Conselho Departamental a viabilidade de 
ingresso da FCS; ASSUNTO 6 - PADRONIZAÇÃO DA RELAÇÃO ENTRE NOTAS E CONCEITOS 
DOS TCCs DE GRADUAÇÃO E DISSERTAÇÕES E TESES DE PÓS-GRADUAÇÃO: O Prof. 
Affonso Nunes sugeriu o estabelecimento de um padrão de notas e conceitos de TCCs de graduação e teses e 
dissertações de pós-graduação. Os membros do CD informaram que a FCS não utiliza a avaliação por 
conceitos. O Prof. Affonso Nunes informou que vai sugerir que seja retirado o campo de conceito na ata do 
TCC. A Profa. Patrícia Miranda informou que existe uma tabela regulamentada pela PR-1, mas que a FCS 
não a utiliza. O Prof Fernando Gonçalves ressaltou a importância de utilizar o repositório de monografias 
que será criado no site da FCS e de incentivar que os alunos enviem seus trabalhos. ASSUNTO 7 - 
CADASTRO DE LABORATÓRIOS DA UERJ: A Profa. Luiza Cruz informou que existem alguns 
laboratórios que estão cadastrados, mas não existem faticamente. Ela enfatizou a necessidade de verificar 
quais laboratórios estão de fato funcionando, para que o site da FCS possa ser atualizado. O Prof. Affonso 
Nunes informou que o registro oficial desses laboratórios ocorre pelo DataUERJ. O Prof. Ricardo Freitas 
informou que, antes da reforma curricular, existiam alguns laboratórios que eram obrigatórios e, com as 
novas diretrizes curriculares, não é especificado exatamente quais são os laboratórios obrigatórios e que 
isso deve ser avaliado de acordo com as necessidades do curso. Ele informou que uma forma de garantir que 
o laboratório esteja oficializado é registrá-lo na PR-1 ou na PR-3. Ele informou também que há 
possibilidade de requerer ao CETREINA bolsas de monitoria para determinadas disciplinas. Os membros 
do CD reforçaram que está aberto, até o dia 31/08/2023, período para cadastro e renovação de projetos de 
EIC, extensão e monitoria no CETREINA. ASSUNTO 8 - DIAS DE JOGOS NO MARACANÃ: A 
representante Flora Buonocore informou que uma demanda grande dos alunos é que seja fixado um 
protocolo para a rotina nos dias de jogos, para que os alunos possam ser melhor informados a respeito dos 
horários e de quais aulas serão realizadas presencialmente ou virtualmente. Ela informou que agora essa 
comunicação está melhorando, e que alguns professores já acordaram com os alunos qual será o 
procedimento da disciplina, mas que seria importante que houvesse um protocolo oficial. A Profa. Patrícia 
Miranda informou que já houveram diversas cobranças ao Reitor para que dê uma resposta oficial da UERJ 
e que, no último CONSUN, ele reforçou que a UERJ não vai elaborar um protocolo oficial. O Prof. Affonso 
Nunes informou que foi dito no CONSUN que os fechamentos no trânsito do entorno do Maracanã são uma 
exigência da Polícia Militar, em razão da segurança dos motoristas no local. A Profa. Patrícia Miranda 
reforçou que a liberação antecipada das aulas era uma medida provisória para o 1º semestre, mas que ainda 
não foi resolvida. A Profa. Luiza Cruz sugeriu que, quando um dos quatro times grandes do Rio jogarem no 
Maracanã, seja determinado antecipadamente que as aulas após o horário de 16:00h serão realizadas 
virtualmente. A Profa. Fátima Régis levantou o problema a respeito dos alunos que não conseguem chegar 
em casa a tempo das aulas remotas quando são liberados às 16:00, e que uma possibilidade seria que as 
aulas remotas sejam realizadas em todo período tarde/noite nesses dias de jogos. A Profa. Patrícia Miranda 
e a representante Flora Buonocore enfatizaram o prejuízo causado aos alunos do período tarde/noite em 
razão da quantidade de aulas que são realizadas de forma remota. O Prof. Ricardo Benevides reforçou a 
necessidade de aumentar a pressão na Administração Central da UERJ, no Governo do Estado do Rio de 
Janeiro e também na mídia sobre o problema causado na UERJ em função dos desvios no trânsito. Ele disse 
ainda que deve haver uma convivência entre os jogos do Maracanã e as aulas na UERJ, como sempre foi 
feito. A representante Flora Buonocore também colocou a necessidade de que, em caso de retorno às aulas 
presenciais nos dias de jogos, os professores tenham mais tolerância com os alunos que chegam atrasados 
por conta do trânsito e que a presença não seja cobrada logo no início da aula. A Profa. Patrícia Miranda 
sugeriu que os laboratórios da FCS possam ser utilizados para produzirem matérias e conteúdos a respeito 
dos transtornos causados na UERJ. Os membros do Conselho Departamental concordaram em produzir 
uma nota oficial da FCS para divulgar de diferentes formas em veículos de comunicação a respeito da 
insatisfação da Faculdade. O Prof. Ricardo Benevides informou que, por orientação do LaTIC, o sistema 
AVA já está disponível para as aulas remotas e assíncronas, mas que, durante o período entre 16/08/2023 e 
31/08/2023, haverá uma demora no sistema em razão das alterações feitas no sistema resultantes do 
Resultado de Inscrição em Disciplina (RID) e as trocas nas salas virtuais. A Profa. Patrícia Miranda sugeriu 
que seja mantida a orientação anterior, com o funcionamento do AVA, mas que outras medidas sejam 
avaliadas; ASSUNTO 9 - DEMANDAS POR ACESSIBILIDADE PARA ALUNOS DA 
GRADUAÇÃO, ESPECIALMENTE ALUNOS AUTISTAS E DEFICIENTES VISUAIS: A 
representante Flora Buonocore informou que duas alunas autistas trouxeram demandas ao CACOS sobre a 
necessidade de adaptações de acessibilidade, como salas separadas para estudos, e sugeriu a criação de um 
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Comitê de Acolhimento para propor políticas voltadas para esses estudantes. A Profa. Patrícia Miranda 
informou que essa é uma cobrança feita pela Direção da FCS em diversas reuniões com a Reitoria e que o 
acolhimento institucional deve começar pela Administração Central. Ela informou também que há um 
déficit de informações sobre os novos alunos que têm tais demandas. A Profa. Luiza Cruz reforçou a 
necessidade de treinamento adequado dos professores para lidar com essas demandas, bem como de 
profissionais interdisciplinares que possam realizar um acompanhamento mais completo. O Prof. Ricardo 
Benevides reforçou a necessidade de que as comunicações sejam feitas à PR-4, para que sejam feitos 
estudos para implementação de políticas institucionais da UERJ. O servidor Marcelo Marcelino informou 
que foi criada uma Comissão para acolhimento institucional pela PR-4, em que ele e o Prof. Andriolli Brites 
foram indicados para representar a FCS nessa Comissão. A representante Flora Buonocore sugeriu que seja 
distribuído um formulário de autodeclaração para os alunos que quiserem informar necessidades especiais 
de acolhimento. ASSUNTO 10 - HORÁRIOS DAS DISCIPLINAS E FALTA DE VAGAS- A 
representante Flora Buonocore informou que os problemas quanto à falta de vagas já estão resolvidos. Ela 
informou também que muitos alunos reclamam de determinadas matérias que são ofertadas apenas na 
parte da tarde, em horário muito cedo, e que isso inviabiliza a presença de alunos que trabalham no período 
da tarde. O Prof. Ricardo Benevides informou que, com a reforma curricular, não há possibilidade de 
encaixar todas as disciplinas somente em horários diurno ou noturno. Porém, isso será avaliado com mais 
cuidado para que, na elaboração do plano de turmas, haja uma alternância nas disciplinas que são sempre 
oferecidas no mesmo horário do período da tarde. ASSUNTO 11 - SALA DA ATLÉTICA: A 
representante Flora Buonocore informou sobre a necessidade de uma sala da Atlética para armazenar os 
materiais e equipamentos. A Profa. Patrícia Miranda reforçou que há uma cobrança antiga por mais espaço 
na FCS, porém, ainda não houve solução e que, dessa forma, não há salas disponíveis para criação de uma 
sala específica para a Atlética. ASSUNTO 12 - ALTERAÇÃO DE NOTA DE TCC DA ALUNA 
ANDREZA SILVA DA SILVA: Foi aprovada a alteração da nota para 10 (dez) da aluna Andreza Silva da 
Silva, matr. 2016.1.02606-11, na disciplina FCS02-13304 Trabalho de Conclusão do Curso – Consumo, 
Marketing e Publicidade, no período de 2022-1. ASSUNTO 13 – PARTICIPAÇÃO DA ALUNA NO 
CONGRESSO NACIONAL DA INTERCOM 2023: O Conselho Departamental aprovou, por 
unanimidade, a participação da discente Mariana de Santana Araujo, matr. 202020549211, no Congresso 
Nacional da Intercom 2023, entre 5 e 8 de setembro de 2023. ASSUNTO 14- CONTRATAÇÃO DE 
DOCENTE SUBSTITUTA: O Conselho Departamental aprovou, por unanimidade, a contratação como 
professora substituta de Solange Inês Engelmann, na área de Webjornalismo, aprovada através do edital no 
01/DRJ/2022, em substituição à Bruna Távora de Sousa Martins, que solicitou o cancelamento do contrato. 
INFORMES: a) aba de legislação no site: O servidor Marcelo Marcelino informou que será aberta 
uma nova aba no site da FCS para reunir a normatização interna da UERJ e guias de orientações para 
procedimentos administrativos; b) Repositório de monografias de graduação e pós-graduação na 
Rede Sirius: O servidor Marcelo Marcelino informou que a Rede SIRIUS não realiza a catalogação dessas 
monografias e que há um projeto para criação de um repositório, mas que não há qualquer previsão para 
que isso aconteça. Ele informou que houve uma orientação de servidores da Rede Sirius para que seja 
formulado um repositório próprio da FCS no site e que há duas opções: ou que sejam disponibilizadas 
apenas as melhores monografias, ou que todos os trabalhos sejam disponibilizados. O Prof. Affonso Nunes 
sugeriu que apenas os trabalhos com avaliação 9 ou 10 sejam disponibilizados. O Prof. Ricardo Freitas 
ressaltou a necessidade obter o consentimento do aluno e que isso pode ser colocado na própria ata de 
avaliação da monografia. O servidor Marcelo Marcelino reforçou a necessidade de comunicar claramente 
quais seriam os critérios para escolha de quais trabalhos devem ser divulgados no repositório. Levando isso 
em conta, os membros do CD decidiram que apenas as monografias que receberam notas 9 ou 10 serão 
disponibilizadas no repositório e que isso será divulgado na aba específica do site; c) 2ª edição do 
workshop para uso da lousa digital na Multimeios (10.025 A)- O servidor Marcelo Marcelino 
informou que será realizada nova edição do curso para lousa digital, e que todos os professores serão 
informados quando houver um reagendamento da data para o curso; d) Baixa de bens da FCS e 
liberação do corredor: O servidor Marcelo Marcelino informou que o setor de Patrimônio liberou alguns 
dos bens para baixa que estavam no corredor e na sala da Expresse, e que a intenção é que o espaço do 
corredor seja liberado após a baixa de todos os bens; e) Homologação do concurso do Departamento 
de Teoria da Comunicação e representação ao Ministério Público- A Profa. Patrícia Miranda 
informou que realizou consulta à Procuradoria da UERJ quanto à viabilidade da homologação do concurso 
do DTC antes da tramitação dos recursos ao CSEPE. Ela informou que a orientação da Procuradoria é que a 
homologação seja feita apenas após o julgamento desses recursos administrativos. A Prof. Patrícia Miranda 
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informou ainda que já foi enviada à Procuradoria da UERJ resposta à representação anônima feita no 
Ministério Público, requerendo a impugnação do Edital do Concurso, e que a Procuradoria já protocolou 
esses documentos junto ao Ministério Público. FINALIZAÇÃO:  Não tendo nada mais a tratar, foi dada 
por encerrada a reunião no dia 23/08/2023, às 16:40, sendo lavrada, datada e assinada por mim, Carolina 
Salgado de Souza.

Documento assinado eletronicamente por Carolina Salgado de Souza, Técnico Administrativo, em
28/08/2023, às 15:36, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento nos art. 28º e 29º do
Decreto nº 48.209, de 19 de setembro de 2022.

Documento assinado eletronicamente por Marcelo dos Santos Marcelino, Técnico Universitário, em
28/08/2023, às 15:38, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento nos art. 28º e 29º do
Decreto nº 48.209, de 19 de setembro de 2022.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.rj.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=6, informando o código verificador 58554669 e
o código CRC F0BB9C77.

Referência: Processo nº SEI-260007/035133/2023 SEI nº 58554669
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